



# 会员通讯周报

2024年10月11日星期五

地址：哈尔滨市南岗区中山路260号新凯莱财富中心16层  
电话：0451-81798671  
邮箱：hsa2016@126.com  
网站：www.hljddxh.com



## 【内容索引】

### 形势分析

大豆丰产抑制市场价格

### 市场行情

现货市场

拍卖信息

### 行业资讯

全国秋粮收获过半

黑龙江正是丰收季农作物已收7596.7万亩

亩产超340公斤！辽宁省大豆单产提升工程创造东北地区大面积实测高产纪录

中国大豆主产区2000万亩大豆喜获丰收

### 国际资讯

【USDA报告】美国大豆周度出口销售报告

上周阿根廷农户销售大豆的步伐总体加快

## 形势分析

### ◆ 大豆丰产抑制市场价格

东北大豆单产水平提高，加上总面积约增加7%，使得东北大豆总产量有望增加300万吨，全国总产将突破2100万吨的预期刷新纪录。东北产区前期入市的豆源感观较好，而36%~38%的蛋白含量令贸易商“举棋不定”。

随着集中收获期来临，优等高蛋白豆源上市量日益增加，41%~43%蛋白含量商品豆上市之初毛粮收购价4300~4400元/吨，不到5天时间就落到4000~4100元/吨，塔豆装车价随之下跌。本周一，41%蛋白塔选商品豆装车报价4040~4100元/吨，42%蛋白大豆主流报价4100~4200元/吨，43%以上蛋白优等单一品种或混合塔选豆装车报价4300~4500元/吨。

市场调查显示，各地销区市场经营主体均无太多库存，因南北产区新入市豆源价格跌势超乎想象，而且质量较好，只得尽快消耗库存，许多大的农产品批发市场早到几天的货与晚到的售价相差100~200元/吨，卖得慢的不仅无利润，而且还亏损。而产区情形与终端相同，一天天下落逼得收购商不敢增仓，只要收到一定的量便“竞价”销售。

东北大豆产区对政策市不宜过分期待，未来即便有收储或压榨补贴收购，也仅能抑制价格过分走低。尽管国产豆与进口大豆价差预期收窄，进口大豆替代量将大幅下降，也难以形成豆市上行预期。

来源：粮油市场报

## 市场行情

### ◆ 现货市场

东北产区：东北产区的收割工作仍在继续。黑龙江中西部地区部分区域已收割完毕，东部地区则刚刚开始收割。新豆正陆续进入市场。由于当前大豆价格低迷，整体市场交易情况不佳，导致农户惜售情绪强烈。据贸易商反馈，根据大豆蛋白含量的不同，毛粮价格存在差异，大致在1.7至2元/斤之间。部分地区低蛋白（37以下）的大豆价格在1.6-1.68元/斤之间，蛋白40%的大豆价格在1.8-1.83元/斤之间。基层高蛋白大豆相对容易销售，而低蛋白大豆由于价格过低，农户普遍不愿出售。部分地区的农户选择保斤销售。

南方产区：苏豫鲁皖产区的大豆上市量较国庆节前有所增加。除安徽涡阳、淮北及商丘永城产区的大豆尚未上市外，其他产区的大豆多数已上市。南方大豆的蛋白含量略高于去年，上货量逐渐增多。然而，价格走势并不理想。

销区市场：由于产区大豆价格下跌速度较快，囤货风险加大。因此各经销商及加工企业在补库方面表现得较为谨慎，大多选择随用随采的策略。近期多选择消耗手中的陈豆库存，或少量采购新豆，普遍持观望态度，等待新粮价格稳定后再进行大规模采购。

来源：大豆天下网

## ◆ 拍卖信息

1、10月8日，黑龙江省省级储备粮轮换竞价销售3.9万吨，大豆年份2021年。全部流拍。

2、10月9日，国储大豆计划单向销售46881吨，年份21、22年，标的分布在敦化、阿城、红彦、哈尔滨、牡丹江、拜泉、大杨树、扎兰屯、阿荣旗。底价为4250、4450元/吨，成交1000吨，成交率2.1%，成交均价4450元/吨。

3、10月10日，黑龙江省省级储备粮轮换竞价销售3.9万吨，大豆年份2021年。全部流拍。

4、10月10日，进口大豆共计投放149649吨，年限21、22年，标的主要分布在河南、四川。拍卖底价为3750-3810元/吨，成交53735吨，成交率35.9%，成交均价3764元/吨。

## 行业资讯

### ◆ 全国秋粮收获过半

记者从农业农村部获悉：目前，全国大部分地区进入秋粮收获高峰期，连续6天日收面积超过3000万亩。农业农村部农情调度显示，截至10月10日，全国秋粮已收获54.8%，进度同比快1.7个百分点。

分作物看，玉米已收57.7%，一季稻已收56.9%，大豆已收63.7%，双季晚稻预计10月下旬开镰收获。

来源：人民日报

## ◆ 黑龙江正是丰收季 农作物已收7596.7万亩

目前,黑龙江省正处于农作物收获的季节,截至10月7日,全省农作物已收获7596.7万亩。

10月的黑龙江大地一片收获的景象。10月5日,随着最后一辆收获机车的收尾作业,北大荒集团五大连池农场有限公司9.2万亩大豆收获工作全面告捷。其中,第二作业区3号地面积637亩大豆单产突破598斤,再创历史新高。

黄澄澄的玉米簇拥成一片金色的海洋,全程机械化收割作业,田间地头呈现一派丰收的景象。连日来,北大荒集团二龙山农场有限公司抢抓农时,加大机械调配,高效推进玉米收获。据该公司农业发展部副部长张春雨介绍,截至目前,该公司已完成50%的玉米收获任务,预计10月15日前完成16.6万亩全部收获作业。

根据黑龙江省农业农村厅的农情调度显示,目前,黑龙江省粮食作物已收获7140.1万亩,其中水稻已收获1934.9万亩、玉米已收获1312.9万亩、大豆已收获3707.2万亩、杂粮杂豆已收获98.9万亩、马铃薯已收获44.8万亩。经济作物和饲草饲料已收456.6万亩。

来源:中国新闻网

## ◆ 亩产超340公斤! 辽宁省大豆单产提升工程创造东北地区大面积实测高产纪录

近日,“辽宁省大豆单产提升工程暨高油高产大豆新品种示范”现场测产会在阜新县召开,黑龙江八一农垦大学、吉林省农业科学院、辽宁省农业发展服务中心、沈阳农业大学、丹东农业科学院等专家对阜新县泡子镇惠德村的300亩高油高产大豆品种辽豆32示范田实地测产验收。

专家组依据《高油高产大豆测产验收办法》,现场机械实收10.54亩,实收大豆3580公斤,杂质率0.2%,水分含量12.6%,折合标准水(13.0%)产量340.54公斤/亩,创造了东北地区大面积实测高产纪录,为我国大豆大面积单产提升起到了引领带动作用。

国家大豆产业技术首席科学家、中国农业科学院作物科学研究所研究员吴存祥接受记者采访时指出:“目前辽宁大豆平均亩产仅170公斤左右,相比世界平均水平仍有较大差距,从辽宁地区光温水等资源情况来看,大豆单产水平提升的空间巨大。”据了解,今年国产大豆的种植面积稳定在1.5亿亩以上,已处于历史高位,进一步挖掘大豆潜力关键要依靠科技提单产。

国家大豆产业技术体系沈阳综合试验站站长、辽宁省农业科学院作物研究所研究员王文斌介绍说：“辽豆 32 是辽宁省农业科学院自主培育的高油高产品种，此前已 3 次突破 325 公斤/亩的东北春大豆产量攻关指标，今年在前期高产创制总结经验的基础上，不断优化种子包衣、化学除草、平衡施肥、浅埋滴灌、水肥一体化、精准化控、叶面喷肥、病虫草害综合防控等关键技术，在大面积实测单产上实现了突破。”

以往由于大豆单产水平低，收益低，挫伤了农民种豆积极性。阜新县惠广农机专业合作社理事长朱洪武告诉记者：“按照今年产量来计算，每亩照原来能多卖 700 元，加上大豆生产者补贴，老百姓每亩增收得太多了！以前大伙没有信心种，现在都信心百倍。”

通过大豆单产提升工作辐射带动周边大豆生产，将极大提振了农民的种豆热情，这对巩固大豆扩种成果、推进国家大豆产能提升具有重要意义。

来源：农民日报

## ◆ 中国大豆主产区2000万亩大豆喜获丰收

9 日清晨，黑龙江省黑河市的广袤田野上机器轰鸣、大豆摇铃。2024 年，黑河大豆种植达 2000 万亩（15 亩为 1 公顷，下同）以上，正在描绘丰收的“粮”辰美景。

“中国大豆看龙江，龙江大豆看黑河”，黑河市的全域大豆种植面积和大豆产量占黑龙江省的约三分之一、占中国的约七分之一。作为中国最大的大豆生产地级市，黑河市围绕大豆扩种、育种、产业发展等持续发力，加快打造“中国大豆产业之都”。

在黑河市爱辉区古城现代农机专业合作社的大豆田里，金黄的豆粒像瀑布一样泼洒在运粮车上，大型机械轮番作业，秋收整地“无缝衔接”。通过这几天收粮，农机手苏凯根据丰富的经验预估：“合作社每公顷地大约能收获大豆 6000 斤以上。”

黑河市爱辉区古城农机现代专业合作社理事长王建说：“现在大豆已经成熟了，我们借着晴好的天气抓紧抢收，再有 3 四天就全部收割完了。我们合作社今年种植了 290 公顷地大豆，现在看产量还可以，今年又是个丰收年。”

黑河是中国最大的大豆良种集散地，黑龙江省农业科学院黑河分院从九月上旬开始根据植株株形进行选种，在“十一”期间抢抓大豆收获的黄金时间，综合大豆熟期、丰产性、抗倒伏、抗病性等性状，选育出早熟、高产、优质的新品种，通过“田间看，室内测”，确保最优的种子种在最合适的积温区域，为大豆生产提供更好的种源。

黑河市农业农村局副局长苏辉说：“黑河市大豆播种面积常年稳定在2000万亩以上。截至10月3日晚，全市大豆已收获近4成，比去年快了6个百分点，力争实现应收尽收、颗粒归仓。同时有序推进1000万亩秋整地目标任务，为明年高产奠定基础。”

来源：中国新闻网

## 国际资讯

### ◆ 【USDA报告】美国大豆周度出口销售报告

截至2024年10月3日当周，美国2024/25年度大豆净销售量为1,264,300吨，主要买家包括中国(583,400吨，其中222,000吨转自未知目的地，另有销售量减少68,800吨)，荷兰(207,300吨，其中186,000吨转自未知目的地)，墨西哥(134,900吨，其中另有销售量减少1,900吨)，越南(129,300吨，其中116,700吨转自未知目的地)，以及日本(70,800吨，其中60,000吨转自未知目的地)，但是对未知目的地的销售量减少304,700吨。2025/26年度净销售量为8,400吨，销往日本(8,300吨)以及中国台湾(100吨)。当周出口量为1,705,300吨，主要目的地包括中国(704,200吨)，荷兰(207,300吨)，越南(128,000吨)，土耳其(113,100吨)，以及墨西哥(110,600吨)。

来源：博易大师

### ◆ 上周阿根廷农户销售大豆的步伐总体加快

阿根廷农业部的统计数据显示，上周阿根廷农户销售大豆的步伐总体加快。

阿根廷农业部称，截至10月2日，阿根廷农户预售111万吨2024/25年度大豆，比一周前高出8万吨，低于去年同期的118万吨。作为对比，上周销售10万吨。

农户还销售2,950万吨2023/24年度大豆，比一周前高出58万吨，去年同期1,385万吨。作为对比，之前一周销售47万吨。

到目前为止，没有2024/25年度大豆的出口许可申请，而去年同期2023/24年度大豆的出口许可证申请量为28万吨（一周前也是28万吨）。

2023/24年度大豆出口许可申请量为448万吨，高于去年同期的190万吨。

10月初阿根廷官方汇率和平行汇率的价差缩窄，这意味着贬值预期降低。截至10月2日，阿根廷官方汇率和平行汇率之差为240比索，上周为263；9月底为256，8月底为340，7月底427，6月底440，5月底315，4月底156，3月底137，2月底171，1月底344。

来源：博易大师